

# LA LIBERTAD

DIARIO POLITICO Y LITERARIO

## ADVERTENCIAS

La correspondencia política y literaria, á la Dirección, calle de Sorias, 5.—Reclamaciones y demás correspondencia, á la Administración, Rúa, 12, librería. No se devuelven los originales. Anuncios de la localidad 5 cént. línea.—Provincias, 10 idem id.—Extranjero, 20 id. id.

AÑO I

SALAMANCA

Sábado 29 de Agosto de 1891

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Pls.	Cts.
En SALAMANCA, un mes. . . . .	1'25	
En PROVINCIAS, idem. . . . .	1'50	
En el EXTRANJERO, idem. . . . .	2	
Número suelto, 5 céntimos.		
Idem atrasado, 10 id		

NÚMERO 104

## LAS CASAS DE EDUCACION RELIGIOSA

El crimen horrendo cometido en el convento de las Trinitarias de Lisboa ha alarmado extraordinariamente á la sociedad.

La prensa española, como la prensa portuguesa, ha penetrado en aquellas misteriosas casas que viven de la tolerancia de los Gobiernos monárquicos, y de la tolerancia inconsciente de las familias que confían la educación de los hijos á quien menos competencia tiene para ejercer esa misión delicadísima.

Sus informaciones han abierto los ojos á las pobres gentes sugestionadas por el clericalismo y han servido de base á la discusión de cosa tan importante como es la educación de los niños, importante lo mismo desde el punto de vista doméstico que desde el punto de vista nacional.

Si las familias deben tener escrúpulos acerca de la educación que conviene dar á los hijos, no menos escrúpulos debe tener el Estado; porque los hijos de hoy serán los ciudadanos de mañana.

Por tanto, la cuestión de enseñanza en los conventos y casas de congregaciones, es de interés público se mire desde el punto de vista particular, ó desde el punto de vista general.

Bajo el primer aspecto, las casas monásticas dedicadas á la educación, «siempre funestas en sus diversas formas» como dice Augusto Comte, son en la época actual una manifestación de la incuria de las familias contemporáneas en el primero de sus deberes, que es la educación doméstica.

A la madre es á quien especialmente compete la primera educación de los hijos, esto es, la educación moral y religiosa, cualquiera que sea la religión que profese la familia.

A la madre es á quien cabe la honrosa misión de depositar en los corazones infantiles la base sintética de la moral, haciéndoles sentir que la verdadera felicidad está en

hacer germinar los afectos de benevolencia que deben presidir é inspirar todos los actos de la vida. A la madre es á quien pertenece el excitar y desenvolver los sentimientos afectivos de las hijas preparándolas, para ser buenas hijas, buenas esposas y buenas madres, y adiestrándolas para la futura vida doméstica.

Desde el punto de vista general, los colegios y casas de educación religiosa, son una prueba de la indiferencia contumaz de los Gobiernos respecto al porvenir de la Nación, que esencialmente depende de los progresos de la enseñanza pública.

Comprendiendo bien el papel de la educación, no se puede admitir que alguien pretenda sustituir á la familia en la misión de educar á la prole.

La instrucción pública solo tiene por objeto suplir á la educación doméstica en lo que ella tiene de insuficiente para la adquisición de conocimientos generales y especiales.

Pero las congregaciones no comprenden la enseñanza de este modo, ni en tiempo alguno la comprenderán; por el contrario, sustituyen á la familia y exigen el afecto de los niños. La familia, la patria y la humanidad son eclipsadas por Dios. Para todo y para todos, el odio ó el aborrecimiento; el amor solo para Dios y para sus fieles servidores. Toda la educación suministrada en las casas de religiosas obedece á estos principios y tiene por único móvil, apartar á las educandas del mundo en provecho de los intereses teocráticos. Por eso la base de la educación religiosa consiste en los rezos permanentes, en la asistencia á los oficios divinos, en la confesión repetida, en los ayunos y penitencias.

Esta educación es, en esta forma, profundamente antisocial.

Ninguna educación puede ser más contraria á los progresos humanos y al bienestar de las familias y de las sociedades. Es un

contra sentido imaginar lo contrario, suponer que de esos colegios salen mujeres educadas con esmero, aptas para tomar el gobierno de una casa, para ser buenas madres de familia.

¿Cómo podrán dar buena educación moral á las niñas, unas pobres mujeres que por ceguera ó fanatismo renuncian á todas las cosas mundanas para ocuparse egoístamente de la salvación del alma; que hacen voto de desprecio á las madres, á los padres, á los hermanos, á los parientes y á los amigos para entregarse solamente al amor divino; que encerradas en sus hábitos negros ignoran lo que es el amor conyugal y el puro y santo amor maternal? ¿Cómo han de poder ellas preparar para la vida doméstica y para la vida social á las almas inocentes que les son confiadas?

Ellas, desligadas del mundo, despreciando á la familia, abandonando hasta el nombre se tornan en míseros instrumentos, criaturas pasivas y dóciles de los padres de varias sectas que constituyen las aguerridas huestes de la reacción clerical. Estas cualidades y la influencia que ejercen sobre las educandas, no pueden dejar de ser perniciosas para la tranquilidad y para la honra de las familias, así como para el bienestar y para los progresos de la sociedad.

## CARTA DE MADRID

Señor Director de LA LIBERTAD:

Madrid 28 Agosto de 1891.

Háblase mucho estos días del viaje del señor Sagasta á Santander, y de la conducta política que piensa seguir con su partido en el próximo Otoño.

Considerando las circunstancias actuales más susceptibles de interés material que político, el ilustre jefe del partido liberal conciptúa lógico de conveniencia no convertirlos en arma de partido, y, por lo tanto, concretarse á obtener del Gobierno la solución más favorable á los intereses del país.

En tal sentido juzga de urgencia obtener la prórroga del tratado con Francia sobre

los vinos, con objeto de impedir que se interrumpa el tráfico, con lo cual serían tan grandes como graves los perjuicios consiguientes.

En cuanto respecta á la cuestión política internacional, explicóse de forma tan singular acerca de Inglaterra, dada la alianza entre Francia y Rusia que, á suceder lo que prevee, las miras internacionales de ambas están comprendidas, con perjuicio de Inglaterra, en un grado proporcional.

No cree la guerra tan espontánea como parece pero considera que debemos hacer todos los esfuerzos posibles por conservar la neutralidad hasta el límite donde pueda ser porque sobradamente difícil se hará nuestra situación dado lo solicitados que hemos de ser por ambas naciones por lo cual, precisamente, y porque nuestra neutralidad ha de disgustarles, debemos mantener esa actitud respetable de la que depende nuestro bienestar.

—El domingo llegará á esta capital por la estación del Norte el que fué jefe de la sublevación de Badajoz señor Asensio Vega.

Al efecto se reunieron anoche los Presidentes de los comités zorrillistas acordando invitar á todos sus correligionarios para que en dicho día bajen á la estación á recibir á dicho señor.

—El domingo se celebrará en Sort un meeting sobre la cuestión del Noguera-Pallaresa.

## De todas partes.

La policia de Barcelona continúa las detenciones de los complicados en la sociedad de estafadores últimamente descubierta.

—El cabo Gironés ha sido ya sometido á las observaciones de los facultativos que le han dirigido preguntas contradictorias unas de otras, sin resultado alguno.

—La última batalla librada en Valparaíso entre balmacedistas y congresistas, ha sido funesta para estos últimos que han sufrido numerosas pérdidas.

—Ayer se efectuó la entrega de la calle del marqués de Larios, en Málaga, al Ayuntamiento de aquella capital, llevada á cabo con el lujo de aparato que la solemnidad requería.

—En Dublin una violenta tempestad inundó de agua las calles, arrastrando 17 instalaciones de la Exposición.

—Ha recaído en su enfermedad la reina de Rumania, inspirando serios cuidados á los facultativos.

BIBLIOTECA DE "LA LIBERTAD," 323

tu calma, Pedro! Como si un hombre viniera á este mundo para ir con el arma al hombro y la polvorera al cuello por valles y montes, tiro aquí, tiro allá, toda la vida como un lebreli corriendo detrás de las liebres, y la casa de cualquier modo. ¡Dios sabe como!

—Esto era para hablar un rato—dijo Pedro sonriendo á esta recriminación del párroco.

Daniel iba á levantarse; el cura no se lo permitió.

—Con comodidad, con comodidad; el que acabó de oír una letanía en honor de San Huberto, como yo me imagino... ¡si fuese solo imaginármelo!—como por experiencia sé desgraciadamente—no debe sentirse con grandes fuerzas para tenerse en pié.

Daniel se sonrió.

—Pero vea usted Daniel—continuó el párroco—vea usted quien es su hermano. ¡Qué amo de casa se está aquí preparándolo! Charlando sin acordarse de nada y el trabajo de la era entregado á sus criados que, cuando yo pasé bien poco se cuidaban de él. ¡Todo va como Dios quiere en esta casa desde que el maldito vicio de la caza le volvió á este hombre la cabeza! Mira Pedro

322 MARGARITA Y CLARA

¡Jamás ví un bicho con tanta inteligencia! ¡Si le hubieras visto en el monte! Aquello era un azogue. Un día íbamos, Luis el del maestro de escuela, Francisco el del Alférez, y yo....

—¿Qué hora será?—preguntó Daniel para ver si desviaba de sí la inminente historia.

—Cerca de las tres—respondió Pedro, y prosiguió:—Íbamos todos.... ¡oh! es verdad, iba también Domingo el cabo mayor... ¡oh!... lo que es éste no mata ni siquiera un gorrión. Aquel diablo tiene la costumbre....

—¡Qué calor tan insoportable!—gritaba Daniel tan poco á satisfacción en el lecho como si fuera el de Procusto.

—Está fuerte, está—añadió su hermano y continuó:—Pues tiene aquel diablo una costumbre que no puede perder por más que le diga.

Daniel colocó la almohada sobre los oídos para no tener que oír por fuerza.

—Su costumbre es la siguiente:—Tú sabes que en el tiempo de las perdices....

En este momento fué cuando entró el cura en la habitación.

—En el tiempo de las perdices, en el tiempo de las perdices, tanto mientes cuanto dices. Las viejas mañas de cazador. ¡Te alabo

BIBLIOTECA DE "LA LIBERTAD," 319

con los cuales los desapiadados Nemrods hacen caer sobre sus hermanos en Adán todo el peso de su pasión venatoria?

Al principio acogió Daniel de buen grado la nueva diversión que el asunto le ofrecía, á la que tampoco era del todo adverso. Las dos primeras aventuras de caza las escuchó con atención no afectada.

Tratábase de una cacería de liebres en la cual Pedro había obrado maravillas con la ayuda de un can, al cual aún ahora echaba de menos.

Era una larga novela que daría materia para varios capítulos. Permítanme que por lo menos transcriba aquí el sumario, ya que *mutatis mutandis* puede servir para todos los del mismo género.

De como tuvo origen el proyecto de caza. —Lo que se refiere con este motivo. —Elección de la época para verificarla. —Principios generales que deben guiar al cazador en esta elección. —Descripción de la partida. —Enumeración y descripción de los cazadores. —Apreciación filosófica de sus cualidades venatorias. —Divagación sobre las dotes indispensables al buen cazador. —Condiciones meteorológicas de la madrugada del día de la

—Las líneas telegráficas de Salamanca y Sevilla, se hallan hoy interrumpidas.—*Al.*

**PLUMAZOS Y BORRONES**

Faltaba el último mono.  
Y saltó y vino....*El Criterio.*  
El Benjamín de la familia, como si dijéramos.

Da la familia *carca-integro-mestiza*, se entiende.

Que no de la familia cristiana ¡vive Dios! Y, con todo el desparpajo de un ignorante monaguillo, nos suelta su excomunión correspondiente, llamándonos *herejes*.

¿De cuando acá osan los *rapavelas* considerarse con facultades para lanzar censuras eclesiásticas?

Mas, no merece el asunto ser tratado en serio.

Corresponderemos pues, con *El Criterillo* en la misma forma que lo hemos hecho con sus cofrades *La Semana* y *La Región*.

Allá va nuestra censura:  
LA LIBERTAD, ostentando igual autoridad que *El Criterio*, ha tenido á bien declarar *hereje* al bisemanal *mestizo*.

En paz también contigo, fariseillo.

Y más abajo después de unos cuantos lugares comunes de los que no debiéramos hacernos cargo por su vulgaridad, se cura en salud el muy.... *mestizo* en lo que se refiere al crimen de Lisboa.

Acatando ya que la hermana *Collecta* pueda ser autora del crimen.

Pero como *cabezota* que es, lo acata á regañadientes.

Diciendo que todo eso se ha descubierto merced al gran interés que para ello ha tomado el *Emmo. Patriarca de Lisboa*.

Que como saben nuestros lectores quiso que se procesase á *O Seculo* y demás periódicos que con sus reclamaciones han logrado que el crimen no quede impune.

Y añade:  
«Supongamos (y es un supuesto falso) que la hermana *Collecta* es en realidad la autora de un envenenamiento, descubierto merced al interés que para ello ha desplegado el *Emmo. Señor Patriarca de Lisboa*.»

Mira *Criterillo* eso se llama en castellano *defenderse panza arriba*.

Y, francamente, la verdad no necesita de esas componendas.

Pues bien:  
Para *herirnos (?) con los mismos filos*, nos echa en cara (á los republicanos) las matanzas de la revolución francesa, la de los frailes en España, los fusilamientos de Santo Domingo de la Calzada y Santa Coloma de Farnés, etc.

Por eso decimos que á estas vulgaridades no debíamos contestar.

Porque en ese sentido se necesita todo el cinismo de un *mestizo*, como *El Criterio*,

para nombrar la sogá en casa del ahorcado.

Ven acá *lego*.... en historia.  
¿A quién debemos los *beneficios* de la Inquisición que llevó á la hoguera á tantos inocentes, á débiles doncellas, etc., arrebatándoles sus preciosas vidas que sólo eran de Dios, y á éste sólo estaba reservado el derecho de quitarlas?

¿Y la célebre matanza de la *Saint Barthelemy* donde pereció tanta gente distinguida y entre ella un general como *Coligny* que tantos *beneficios* prestó á su patria?

Ven acá.... no te vayas.  
¿Y á quién debemos estas dos *hermosas* guerras civiles que han sembrado la miseria y la desgracia en nuestra patria?

A los que tienen por lema «Dios, Patria y Rey».

Indignamente, por supuesto, las dos primeras palabras.

A esos perteneces tú y los tuyos.  
Ni más ni menos.

Y ¿quiénes fusilaron á los héroes de Santo Domingo de la Calzada y de Santa Coloma?

Los conservadores, *inocente*.  
Esos á quien tú también sirves.  
Porque te conviene.

Esto es lo de más bulto.

Que si fuéramos á profundizar, podríamos llenar muchas columnas relatando los innumerables crímenes que tienen á su cuenta los dignos sucesores de *Torquemada*.

Como lo eres tú.

Anteayer salió *La Región* en paños menores.

O sea con dos columnas y pico en blanco. Por no haber tenido tiempo el censor de leer el artículo que debía ocuparlas.

Y dar, naturalmente, su veredicto.  
¡Pobrecilla!  
¡Y cómo abusan de la confianza!  
¡Desengáñate, es una desgracia cuando una deja de ser la favorita!

**EL CRIMEN DEL CONVENTO DE LISBOA**

(Continuación).

Dicen por telégrafo á *El Liberal*:

«Lisboa 27 (6 t.).

La hermana *Collecta*, del convento de las Trinitarias, salió de la cárcel de Aljube, á las nueve de la mañana, con dirección á la comisaría del tercer distrito.

Fuerzas de la policía se hallaban frente á la cárcel, con objeto de evitar manifestaciones populares.

El juez, señor Castro, interrogó á la detenida.

La justicia guarda todo género de reservas acerca de los interrogatorios que formula.

La presa continúa incomunicada hasta tanto que el juez no disponga otra cosa. La comida que se la suministra está á cargo del convento de las Trinitarias.

Con este motivo, el periódico *A Folha do Povo* aconseja que se tenga especial cuidado en el examen de los alimentos que se facilitan á la detenida, pues recela que los jesuitas la den cualquier veneno para evitar revelaciones comprometedoras.

El mismo periódico opina que, á juzgar por lo que va resultando de este proceso, hay suficientes motivos para reducir á prisión al médico del convento de las Trinitarias, señor Lages.

Continúa haciendo sensación este crimen.—D.

Lisboa 27 (11:50 n.).

Parece que el periódico *As Novidades*, piensa abandonar la defensa de la hermana *Collecta*, en vista de la indiferencia con que acoge su campaña la opinión pública.

*O Seculo* ha recibido de todos los puntos del país, cartas y tarjetas de felicitación, por la actitud en que se ha colocado el colega, desde el comienzo de este ruidoso proceso. Hasta algunos sacerdotes figuran entre los que felicitan á ese periódico.

Ha declarado también en este proceso el señor Goulao, tutor de la niña Sarah.

Han sido remitidas al Laboratorio municipal, para que se analicen, las restantes drogas medicinales que se encontraron en el convento de las Trinitarias.

Asegúrase que el Gobierno está decidido á ordenar la clausura de las casas religiosas.

La irritación en el país es grande.—D.»

**PERIODICOS DE MADRID**

**El Restaurador.**

El general llegó ayer á Madrid y visitó á Silvela, Azcárraga y Tetuán.

¿Qué pasará á las instituciones?

**El Pollo.**

Romero Robledo estuvo también en Madrid.

¿Si se decidirá á ser conservador?

Y *El Clamor* sin poder dominar la impresión que le embarga dice:

«¡Qué ajeno estará, allá, en su hermosa posesión del Romeral, nuestro querido amigo el señor Romero Robledo, del viaje que ha realizado y de las trascendentísimas conferencias que ha tenido!»

Aquí de la frase de un eminente amigo del señor Romero Robledo.

Campoamor ha dicho hablando de Cánovas, que su talento es tal, que el jefe de los conservadores habla mejor de lo que no sabe, que de lo que sabe.

Y ahora podía decir el insigne autor de las *Doloras*:

—Es tal el talento de mi amigo, que hace mejor las cosas cuando no las hace.

**La monarquía en peligro.**

Dice un periódico monárquico:

«Registrada por la policía en Cádiz la redacción del periódico *El Socialista*, encontró en el retrete un petardo envuelto en papeles y con la mecha preparada.»

Y añade *La Justicia*:

«¿Qué intención llevaba el tal petardo? ¿Para qué estaba en el retrete?»

Vaya usted á saberlo. Es decir, no vaya usted, pues ya está el gobernador de Cádiz en aquel sitio, haciendo las investigaciones necesarias.

Hizo prender á todo bicho viviente y una vez en la cárcel los presos, que habían sido llevados por las calles de dos en dos, quedaron tranquilos en sus calabozos de uno en uno.

Con lo cual despues de consignar que las autoridades han rivalizado en celo y reserva, dice un colega noticiero que la población quedó tranquila y agradecida.

Es muy natural; aquello del retrete debía tener á la autoridad en vilo.

Los pelos se ponen de punta al pensar lo que habria sido aquí de nuestras instituciones si la autoridad civil de Cádiz no anda tan lista.

Por fortuna, la Providencia, que en eso de proteger á las instituciones no suele descuidarse todos los días, por más que alguna que otra vez haga la vista gorda, no quiso permitir que reventara el petardo; así es que lo del retrete no ha traído consecuencia.

Sin embargo, las autoridades de Cádiz y las metropolitanas no se duermen en los laureles ni en las pajas, y por lo que pudiere tronar, han declarado en estado de sitio, el retrete de la redacción de *El Socialista*.

Ayer la patria, la religión, la propiedad, la monarquía, todo, como quien dice, al borde de un abismo en la calle de las Minas, número 57, cuarto segundo izquierda (hay entresuelo); hoy á punto de que le abran un gran agujero al trono en el retrete de la redacción de *El Socialista*.»

**Bronca.**

Dos señoras muy conocidas en Madrid, una de las cuales ostenta un título nobiliario niñeron anoche á la salida del teatro del Tivoli por diferencias de amor, resultando una de ellas con una fuerte contusión en un ojo.

**Consumos.**

Apesar de estar muy bien hecho este suelto es de *El Siglo Futuro*:

«El día 24 del actual bajó la recaudación de consumos, comparada con la que se obtuvo en igual día del mes anterior, la insignificante suma de 10.919 pesetas con 81 céntimos.

Total baja en dos días:  
VEINTIOCHO MIL TRESCIENTAS CUARENTA Y NUEVE PESETAS Y VEINTE CÉNTIMOS.

Aquí de la advertencia que al frente de sus números ponía el periódico *El Padre Cobos*:

«Parecerá caro este periódico; pero no lo es, si se observa que el pago de la suscripción ha de ser adelantado.»

O lo que es lo mismo:

Parecerá excesiva dicha baja; pero no lo es, si se observa que en iguales días del año anterior, en que se recaudaba más que ahora, se hablaba mucho de lo que se defraudaba entonces en la renta de consumos.»

expedición.—Reflexiones sobre su influencia en los destinos probables de la empresa.—Esbozo topográfico del campo de acción.—Impaciencia de los perros.—Señales características de un can de buena raza.—Proyecto inédito del narrador sobre la educación canina.—Algunas consideraciones sobre la mejor cualidad de las escopetas, de la pólvora y del traje más apropiado para la clase de caza en cuestión.—Examen del problema «si es preferible almorzar antes de salir ó en el campo.»—Primeros indicios de caza.—Opiniones de los cazadores.—Análisis de cada una de ellas concluyendo por la demostración de las ventajas de la del narrador que siempre prevalece.—El primer tiro y la primera liebre muerta.—El autor se atribuye con plausible modestia la gloria de ambos.—Nuevos episodios, algunos lances felices de los compañeros y algunos más desgraciados.—De cómo el autor dió en cierta ocasión grande prueba de prudencia contemporizando y en otra supo ser atrevido como debía.—Notable contraste con sus compañeros.—Descripción de un aguacero, tormenta ó vado de un río y efectos próximos y remotos que tuvo sobre los cazadores.—De como se

comió.—Amarguras estomacales y privaciones musculares.—Campana de la tarde.—Buen empleo del último cartucho.—Dificultades que trajo la noche.—Confusión de los compañeros y sangre fría del autor.—Consideraciones sobre la manera de orientarse en el camino un cazador extraviado.—Algunas palabras sobre el mejor sistema de guisar la caza.—Preceptos de régimen alimenticio para los perros.—Recapitulación de todo cuanto se dijo.—Peroración en alabanza de la caza en general y de la deliebres en particular.—Transición para otro relato.

Todos estos capítulos, dignamente desarrollados, oyó, sin embargo, Daniel con muestras de curiosidad. La tercera historia ya le encontró más indiferente; la cuarta fué recibida con bostezos á modo de comentarios; la quinta con manifiesta impaciencia; la sexta con inquietud; la séptima con horror; horror que fué creciendo gradualmente hasta la duodécima.

Pedro hacía entonces el fúnebre elogio del perdiguero que hacía un mes se le había muerto.

—¡Mira Daniel, que aquél era un animal que parecía que entendía lo que se le decía!

un jefe de familia no solo es responsable de si mismo sino de toda su gente—parientes y criados—El es quien debe dar el ejemplo. Y si te he decir la verdad, maldito lo que me gustó ver á esa loca de María allá abajo con los pícaros de tus criados que no saben más que tocar la guitarra y bailar, como ahora mismo hacían. Yo, apesar de que nada tenían que ver conmigo pues no soy el amo, les regañé para que aprovecharan más el tiempo. Ahora tú....

—¿Es decir que los vagos estaban cantando y sin trabajar?

—¿Quién lo duda? Donde duerme el patrón saltan y bailan los criados. Y hacen muy bien.

—Pues ahora voy á darles su canturía.

Y, distraído de su pasión favorita, Pedro salió de la habitación dirigiéndose á la era.

—¡Es un buen chico!—dijo el cura al verle salir.

—Y tanto. Pedro será un excelente padre de familias—añadió Daniel.

—Para serlo le basta el gran fondo de moralidad de su alma—replicó el padre, yendo á buscar una silla que aproximó á la cabeza

DE VERANEO

San Sebastián 28 Agosto 1891.

La política y otras cosas.

Las frecuentes idas y venidas á esta población ya del ministro de Estado ó de algún otro alto empleado de dicho ministerio, hacen pensar seriamente en algo grave y ruidoso.

Ayer llegó inesperadamente á San Sebastián, el señor Baguer, secretario del ministro de Estado, señor duque de Tetuán.

¿A qué obedece su misteriosa llegada? Por ahí andan los periodistas, hechos unos sabuesos olfateando la huella más leve y ayer se mostraban victoriosos, creyendo haber dado en el clavo.

Para ellos la venida del señor Baguer, se relaciona con el asunto de Elena Sanz.

Aún cuando tienen presente la afirmación rotunda del señor Cánovas, que al ser interrogado por un periodista de la localidad, dijo: «Que el Gobierno no tiene porque ocuparse en esas indecencias» lo cierto es, que ellos sostienen insistentemente, y con tesón, la veracidad de su aserto.

Esta es la comidilla política de hoy.

Es un hecho, la llegada del señor duque Wladimiro hermano del Czar de Rusia á esta capital.

Ignoramos si su viaje será político ó de placer: nada de extraño tendría que participase de ambas cosas.

Ante la nube imponente que se está levantando en Europa, la generalidad de los españoles estamos desorientados por completo.

Como la única educación política que hemos recibido, se reduce á unos malos cursos de truhanería electoral y trapisondas de bastidores, ahora que se trata de algo serio, no atinamos á explicárnoslo.

Días pasados estuve en Francia y noté gran excitación y entusiasmo por la alianza franco-rusa.

La verdad es que los franceses con tal de vengar Sedán, serían capaces de aliarse con el Gran Turco.

Sarasate.

Esta noche hay concierto en el Teatro del Circo.

Tocará el eminente violinista, el concierto de Mendelsohn y una fantasía sobre motivos del Otello de Rossini.

La orquesta la dirige Mancinelli.

Sarasate, aunque veranea todos los años en San Sebastián, juró no volver á tocar más en esta ciudad.

La última noche que tocó, fué una noche inolvidable: los mortales, creamos no volver á oír concierto tan hermoso.

Fué, hace unos años y á beneficio de las víctimas del incendio de Jaurrieta (Navarra).

Aquel concierto dió lugar á escenas desagradables; pues días antes de celebrarse, se pegaron de lo lindo, en el café de la Marina ¿quién dirán Uds. ¿dos bohemios?... pues, Sarasate y Gayarre.

A los pocos momentos, eran amigos.

Llegó el concierto y recuerdo que uno de sus números fué el Ave-Maria de Gounod, para piano, violín y canto, y ejecutada por tres musiquillos, que se llamaban Guelbenzu, Sarasate y Gayarre.

De música no lo estamos pasando mal: hay para todos gustos y aficiones.

En la Zurriola, paseo magnífico, á orillas del mar y de mucha oscuridad: la murga, no toca más que schótises y pasos dobles, picantes y de ritmo malicioso.

La concurrencia se compone de fregatrices y horteras; pitilleras, gente del bronce, soldados, chulos y demás ganado rabón.

En el Boulevard: esto es más elegante y su música, clásica. El paseo, iluminado espléndidamente, con luz eléctrica, la concurrencia distinguida.

En el Gran Casino: El salón es una maravilla: riquísimas arañas, irradian una luz brillante, que refuige y deslumbraba, al chocar en el oro de las paredes. La prenda obligada es el smoking y zapatos de charol.

En el teatro del Circo: ¡Pudierámos parodiar, gritando con el viejo lobo marino: ¡Wagner á babar! ¡Wagner á estribor! ¡Wagner en todas partes! ¡Wagner en mi peluca!

Asisten los wagneristas más furibundos: Todo es música alemana ¡Taday!... Bellini.

Le Mot de la fin.

He leído que por lo visto, andan ustedes enzarzados en una lucha poco piadosa.

Pues se trata de si yo vivo ó no vivo; ó soy fantástico personaje, ó de carne y hueso, como cualquier titere con cabeza.

¡Pietà Signore! ¡Pietà!... Quiero escribir largo y tendido sin dis-

gustos; ó de haberlos, que sean todos como los que me dió El Fomento.

Con el permiso del director de El Fomento, queda de usted gozando de buena salud, su

Corresponsal.

SALAMANCA Y SU PROVINCIA

El comité del partido progresista nos ruega la inserción de la siguiente noticia:

Para cumplir una reciente disposición de la Junta directiva del partido republicano progresista, mañana á las 11 se reunirá el Comité local para presidir el acto de la votación de cargos en el local que ocupa la imprenta del señor Martínez Veira.

Han quedado terminadas, sin que haya tenido que lamentarse ni una sola desgracia, las obras de cimentación del puente sobre el Tormes, para el ferrocarril transversal.

Han llegado á esta capital, donde permanecerán una temporada, los acreditados dentistas señores Giraud y Pita, habiendo instalado su gabinete de operaciones en la calle de Zamora, número 3, principal, con todos los adelantos modernos. Al dar esta noticia creemos hacer un bien á los que necesiten sus servicios, pues los pacientes encontrarán remedio en las enfermedades de la boca.

Ha presentado la renuncia del cargo de concejal del ayuntamiento de Villoria, don Francisco Martín Avila.

La junta central de derechos pasivos, en sesión del día 19 del actual, acordó declarar á doña Lucia Martín García, viuda de don Vicente Rodríguez, maestro que fué de Sequeros, con derecho mientras no contraiga nuevo matrimonio, á la pensión de viudedad de 291 pesetas anuales.

A las cuatro de esta tarde estaba convocada la junta de Instrucción pública; si se ha reunido suficiente número de vocales, habrá celebrado sesión.

Esta mañana ha sido curada en la Casa de socorro una mujer que se cayó de una caballería y se produjo la fractura de una pierna; seguidamente de prestarle la primera cura, fué conducida al hospital de la Santísima Trinidad.

También han sido curadas esta mañana en dicha Casa de socorro dos mujeres que tramaron una reyerta en la plaza de la Verdura y se hirieron mutuamente.

Los guardias núms. 17 y 3 pusieron fin á la contienda.

Ha sido puesto á disposición del Juzgado un individuo que ayer hurtó un par de botas en un comercio de esta capital.

Por un dependiente de consumos fueron encontrados anoche en el rio Tormes dos corambres que contenía 56 litros de vino; fueron extraídos del rio por el dependiente Javier Rubio.

Dichas corambres se supone que algún matutero las dejó depositadas en el referido sitio, para después introducir las en esta capital sin pagar derechos.

Ayer tarde ocurrió un incendio en el inmediato pueblo de Tejares que fué sofocado á los pocos momentos por varios vecinos sin que afortunadamente, tuvieran que lamentar sino insignificantes pérdidas materiales.

Según dice El Fomento, es inexacta la noticia referente á que el Gobernador señor Acuña salga para Madrid.

He aquí el programa que mañana por la noche ejecutará la Banda del Hospicio en el templo de la Plaza Mayor:

- 1.º Medidas Sanitarias, «paso doble».
- 2.º Mariposa, «polka».
- 3.º Sinfonía de la Opera Semiframis.
- 4.º Crescencia, «marzurka».
- 5.º Jota.

El diputado á Cortes por esta capital don Juan de La Fuente celebró una conferencia con el señor gobernador civil, don Antonio Acuña.

Bajo la presidencia del vice-decano de la facultad de Medicina de esta Universidad, se reunió esta mañana el claustro de profesores á fin de formar la terna para proveer la plaza de profesor clínico de dicha facultad.

He aquí los nombres y lugares que ocupan en dicha propuesta:

- 1.º D. Guillermo Hernández.
- 2.º D. Tomás Ortiz.
- 3.º D. Francisco Madruga.
- 4.º D. Vicente Ibañez.
- 5.º D. Santiago Sánchez.

El primero de los citados señores por unanimidad, y los restantes por mayoría.

Anoche fueron conducidos á la prevención, dos jóvenes que promovieron un escándalo en una casa de lenocinio de la calle de Ramos del Manzano.

Tomamos de El Adelanto:

«El celoso párroco de Calvarrasa de Arriba, no debe sentir gran remordimiento por lo ocurrido hace pocos días con el cadáver de un niño que había sido sepultado en el cementerio del pueblo.

Y no debe sentir remordimiento, repetimos, ó pesar, dando origen con su negligencia y abandono á la ocurrencia lamentable de que nuestros lectores tienen noticia, porque dicho santo lugar continua abierto, careciendo la puerta del mismo de cerradura.

Nos extraña mucho que el Diocesano consienta el proceder sin ejemplo de aquel sacerdote.»

Días ha que hemos hablado de este asunto, pero como si no.

Por la delegación de hacienda han sido conminados con la multa de 50 pesetas á consecuencia de hallarse en descubierto sobre determinados servicios municipales, los alcaldes de los pueblos de Tala y Valdecarros.

Por el rectorado de esta Universidad se ha dado traslado á la junta de Instrucción pública del distrito de una real orden de la dirección general, en la que se marcan reglas para el nombramiento de auxiliares de escuelas.

Para el día 1.º del próximo Septiembre, quedará definitivamente terminado el decorado del salón del casino de la Nueva Perla inaugurándose con un brillante baile el que promete estar animadísimo.

Ayer ocurrió un altercado entre un figonero y el dependiente de consumos que presta servicio en la puerta de Santo Tomás, pues el segundo se negaba á la introducción que el otro pretendía de unos pavos cuando ya el fielato estaba cerrado.

La Junta central de derechos pasivos del magisterio, está cursando el expediente de orfandad de los huérfanos de don Guillermo González y González, maestro que fué de la escuela de niños de Parada de Rubiales.

También se ha cursado á dicho centro el expediente para la pensión de la huérfana hija de doña Isabel Gómez Pereira, maestra que fué de la escuela de niñas de Mogafráz.

En el elegante escaparate que tienen en la Plaza Mayor de Salamanca, los señores Cristóbal y hermano, se exhibe un magnífico escudo de armas de los condes de Miranda del Castañar, regalo que hace dicha villa al excelentísimo señor duque de Alba y conde de Miranda, con motivo de la cesión á los vecinos de la antigua fortaleza.

La obra resulta admirablemente ejecutada, en filigrana de plata, por el malogrado artista salmantino señor Morán.

Tiene por armas el conde de Miranda, las de las casas de Zúñiga y Avellaneda, en esta forma: Escudo partido; el primero de plata; banda de sable y cadena de oro; el segundo de oro y dos lobos cebados; bordura de gules y ocho aspas de oro, acrecentado de un castillo en la punta.

El ayuntamiento de Miranda del Castañar ha tenido un buen acuerdo al elegir un objeto de arte tan delicado para corresponder á la generosidad de los condes.

Ahora lo que interesa es que, los vecinos de Miranda, sepan conservar en buen estado la antigua fortaleza de los condes, que siempre recordará la importancia que tuvo en otros tiempos la villa de Miranda del Castañar.

Mañana á las nueve de la noche tendrá lugar en la casa de la Tierra la inauguración de la sociedad de recreo titulada La Fraternidad.

Agradecemos la atenta invitación que de su presidente señor Fernandez hemos recibido.

Se nos asegura que la noticia que el otro día dió El Adelanto, y que nosotros transcribimos, anunciando una conferencia que el decano de la casa de Socorro don Jerónimo Tellez iba á dar sobre Psico-Fisiología carece de fundamento.

Dícesenos también que esa noticia no ha

sido más que una broma que á dicho señor han querido dar algunos de sus amigos.

De todos modos sería oportuno que dicho señor decano desvaneciese tales nebulosidades, pues son muchos los que nos han preguntado sobre dicha conferencia.

Se nos dice que anteanoche se intentó cometer un robo en la iglesia de Las Torres.

Uno de los cacos, según nos comunican, fué cazado y puesto á disposición del juzgado municipal de dicho pueblo.

Se ha remitido al director del Instituto de esta capital el título de Bachiller á favor de don Enrique González.

Se ha concedido autorización para establecer arbitrios extraordinarios sobre varias especies no tarifadas al ayuntamiento de esta capital, para cubrir el deficit de 46.756 pesetas que resulta en el presupuesto ordinario.

TELEGRAMAS

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Lotería nacional.

Madrid, 29 (3'30 t.)—He aquí los premios mayores del sorteo que se ha celebrado hoy.

10.279 (Barcelona)—21.653 (Madrid)—15.885—24.207—2.746—23.739—14.840—22.932—25.832—11.106—13.347.

Muerte de un iberista.

Madrid 29 (4'50 t.)—Un despacho de Lisboa participa el fallecimiento del publicista y republicano portugués, Latino Coelho.

Su muerte es muy sentida por todos los verdaderos patriotas.

Hundimiento de un puente.

Madrid 29 (4'50 t.)—Un tren de viajeros cayó al rio cerca de Nueva-York por haberse hundido el puente.

Las víctimas son considerables.

El Corresponsal.

GACETA Y BOLETIN

La Gaceta del día 28 contiene las siguientes disposiciones:

GRACIA Y JUSTICIA.—Tres reales decretos de indulto.

GOBERNACION.—Real orden aprobatoria del nuevo itinerario del tren correo en la línea de Madrid á Barcelona.

PRESIDENCIA.—Real decreto decidiendo á favor de la administración una competencia suscitada entre la sala civil de la Audiencia de Granada y el Gobernador civil de la provincia de Almería.

GOBIERNO MILITAR

SERVICIOS

Parada: las fuerzas de la guarnición. Visita de hospital y reconocimiento de provisiones: Principe, único capitán.

De orden de S. S. El comandante secretario, Eduardo Moreno.

ALMANAQUE

SANTOS DE MAÑANA

Nuestra Señora de la Consolación. Santa Rosa de Lima, virgen.

SANTOS DEL LUNES

Santos Paulino, obispo; y Ramón Nonato.

CASA DE SOCORRO

Médico de guardia para mañana.—D. Guillermo Hernández.

MOVIMIENTO DEMOGRÁFICO

Hé aquí el movimiento de población durante el día de ayer:

Nacimientos.	3
Defunciones.	1
Matrimonios.	1

COMIDA ESPECIAL PARA RUISEÑORES

Se vende en la guarnicioneria de Leopoldo Garcia, plazuela del Poeta Iglesias num. 12.

LAS HELENICAS O HISTORIA GRIEGA

desde el año 411 hasta el 362 antes de Jesucristo, por Jenofonte. Traducida por primera vez del griego al castellano, con numerosas notas filológico-literarias, por Enrique Soms y Castelin.

TRES pesetas en toda España.

LE COURRIER UNIVERSEL

Periódico internacional de París, de anuncios, reclamos é informaciones de toda clase.

Ofertas de empleos, casas al por mayor, administraciones recomendadas que piden en todas partes representantes, depositarios, corresponsales, etc. etc.

Ocupaciones lucrativas para toda persona que sepa escribir, sin moverse de la localidad.

Sale el 25 de cada mes.—Suscripción, 8 pesetas al año.

En la Redacción de este periódico se darán detalles.

CONTRIBUCIÓN INDUSTRIAL

Matriculas, pliego de cabeza.

Id. id. de fondo.

Altas y bajas.

JACINTO HIDALGO

12, RUA, 12

POLVOS FERRUGINOSOS

TÓNICO RECONSTITUYENTES DEL LICENCIADO EN MEDICINA Y CIRUJÍA

D. HIPOLITO BELLIDO Y ANDRES

25 años de éxito.

Curan con gran prontitud la *clorosis* (opilación), *anemia* y todas las afecciones en que están indicadas las preparaciones de hierro.

En cuantos casos han evitado el uso de los baños de mar! En los pocos que se han empleado en esta ciudad, se ha obtenido pronta y rápida curación. Informarse, calle de la Cruz Verde núm. 8, Plaza Mayor, 21, comercio de Andrea y plazuela del Corriño núm. 10, despacho de carnes.

Depósito central: San Justo, 21, donde pueden consultar gratis para si se halla ó no indicado el medicamento.

Precio de la caja, con 40 papeletas: 3 pesetas. De venta en todas las farmacias.

ATENEO SALMANTINO

COLEGIO DE NIÑOS DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

Director propietario: Don Manuel Durán Araujo.

Desde el día 1.º de Septiembre queda abierta la matrícula para los estudios generales de segunda enseñanza, durante el curso académico de 1891 al 92, en este antiguo y acreditado establecimiento, que se halla incorporado al Instituto provincial.

Pensiones módicas al alcance de todas las fortunas.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos; y se remiten reglamentos *gratis* á quienes los pidan, dirigiéndose al Director, plaza de los Menores número 1, Salamanca.

MODELACIÓN PARA AYUNTAMIENTOS

JUZGADOS MUNICIPALES Y GUARDIA CIVIL

Librería de JACINTO HIDALGO, Rua 12, Salamanca

CÉDULAS PERSONALES	Pts.	Cts.	Pts.	Cts.
Hojas padrones de los individuos sujetos al impuesto, para repartir á los vecinos, papel hilo.	0,02		Registro de las cédulas que se expenden, cabeza con pliego de fondo.	0,12
Cabeza del padrón de contribuyentes por este impuesto, con pliego de fondo para 34 contribuyentes.	0,12		Relación adicional de altas, con pliego de fondo.	0,12
Cabeza de lista cobratoria, con pliego de fondo para 120 contribuyentes.	0,12		Cédula de requerimiento.	0,04
Resumen del número y clases de las cédulas necesarias.	0,05		Cuenta del Ayuntamiento á la Administración, correspondiente al período de cobranza voluntaria.	0,06
			Relación de las cédulas sobrantes que se devuelven, con pliego de fondo.	0,12
			Cuenta definitiva.	0,06

NOTA. No se servirá pedido que no venga acompañado de su importe, no siendo aquellos que tengan cuenta abierta con la casa, ó indique persona que responda, en esta capital, de su importe.

GIRAUD Y PITA

CIRUJANOS-DENTISTAS

Calle de Zamora núm. 3, principal.

Colocación de dentaduras artificiales por todos los sistemas conocidos; extracción de dientes, muelas y raigones; orificaciones, empastes y curación de las enfermedades de la boca.

HORAS DE CONSULTA: DE 9 A 6

CALLE DE ZAMORA, 3, PRINCIPAL

SE VENDE

la casa número 11 de la calle de la Sierpe, en la misma darán razón.

LA REINA DEL TORMES

Guía histórico-descriptiva de la ciudad de Salamanca, por Fernando Araujo, en dos tomos.

Se vende en la librería de HIDALGO, Rua, 12, Salamanca, al precio de 3 pesetas en rústica y 4 en holandesa.

Los renombrados **boitos mallorquines de Cambiazo** son los más exquisitos para tomar chocolate, leche, té y café.

El dueño los expende á domicilio para evitar falsificaciones. Unico despacho, horno de la calle de la Cruz Verde núm. 7.

Se reciben encargos.

F. DEGETAU GONZÁLEZ

EL SECRETO DE LA DOMADORA Y EL FONDO DEL ALGIBE

3.ª EDICIÓN

Estas interesantes y bien escritas novelas, que forman un elegante tomo de esmerada impresión, pueden adquirirse en la administración de este periódico á 2 pesetas.

A los suscriptores de LA LIBERTAD se les hará un 25 por 100 de rebaja, es decir, que podrán obtenerlas por 1'50 pesetas.

LITOGRAFIA

DE

JACINTO HIDALGO

(ANTES DE CEREZO)

12, RUA, 12, SALAMANCA

Esta casa cuenta con todos los elementos modernos para hacer toda clase de trabajos con prontitud, esmero y economía. Las personas que quieran honrarnos con su visita y deseen ver el establecimiento situado en la calle de Sorias, número 5, pueden hacerlo en las horas de trabajo.

BAÑOS MINERALES DE LEDESMA

Aguas sulfurado-sódicas de 52º c.

Establecimiento en el que se han introducido todas las modernas reformas, propias de los de su clase, situado en la provincia de Salamanca, ferrocarril del Norte, á 24 kilómetros de la capital. El viaje desde Madrid, se hace en once horas. Instalación completa, fonda, hospedaje de todas clases, á precios económicos. Aguas las más eficaces para el reumatismo, parálisis, neuralgias, escrófulas, herpes, cloro anemias, desarreglos menstruales, traumatismo, afecciones sífilíticas, y mercurialismo. Frascos con materia orgánica de las aguas, para preparar baños imitados á los naturales y de otras varias aplicaciones. Pidánsese prospectos á Ramón Falco, en el establecimiento.

CASA DE BAÑOS

EX-CONVENTO DE SAN FRANCISCO

TEMPORADA DEL AÑO 1891

JUNIO 20 AL 30 DE SEPTIEMBRE

TARIFAS

SERVICIOS BALNEOTERÁPICOS

Baños atemperantes, con ó sin salvado, 1'50 pesetas.

Idem salinos, imitación á los de mar, 2'50 pesetas.

Idem sulfuroso termal, 3 pesetas.

Ducha y lluvia, gabinete especial para este servicio, 1'25 pesetas.

ADVERTENCIAS

Cada bañista tiene derecho á bañarse á la vez un niño, cuya edad no exceda de ocho años. También puede aprovechar el agua para otra persona de la familia, abonando un sobrepago de cincuenta céntimos de peseta (se entiende sin interés). Hay cuartos con dos pilas todas de mármol. Para tomar baño debe de estar provisto todo bañista del correspondiente billete, el cual podrá adquirir en el comercio de los señores Moneo é Hijo y Compañía, Corriño 4 y 6, ó en el mismo establecimiento. El servicio es esmerado y todo elogio es innecesario.

RELOJERÍA Y ÓPTICA

DE

ADOLFO WINZER

RUA, 7, SALAMANCA

GRANDES SURTIDOS EN RELOJES de todas clases y objetos de óptica á precios reducidos.

TELÉFONOS DE VARIAS CLASES

Los teléfonos son de gran utilidad para particulares, comerciantes é industriales, pues además de poderse comunicar á pequeñas y grandes distancias, tiene la ventaja de avisar también en caso de robos.

Pidánsese más detalles sobre estos aparatos y será complacida la persona que los desee.

Pueden hacerse las instalaciones por cualquiera persona solamente sujetándose á las instrucciones que se les dará.

Esta casa también se encarga de las instalaciones á precios económicos.

SE ARRIENDA el principal de la casa núm. 7, calle de Juan del Rey, sobre la Cooperativa: su dueño en la de Ramos del Manzano número 11.

Joaquín Sánchez (a) TAJINA

ha trasladado su acreditada sastrería al número 17 de la calle de Toro frente al café de las Cuatro Estaciones.

SE ARRIENDA la casa número 7 de la Plazuela de San Justo. Consta de piso bajo, principal y segundo, con escusado, agua y corral. Zamora 37, darán razón.

HOTEL DE LA VASCONGADA

DE

TELESFORO SÁNCHEZ

Calle de TORO, frente al café de las Cuatro Estaciones

SALAMANCA

También hay coches diarios á la estación.

TODO EL MUNDO ES FOTÓGRAFO

sin necesidad de aprendizaje, con el nuevo aparato instantáneo americano.

El aparato completo se compone de: Una cámara oscura de 11 centímetros de largo por 15 centímetros de alto, con fuelle de tela de 19 centímetros de desarrollo, juego completo para su uso.

Un objetivo de 40 milímetros.

Un chasis con cristal y corredera para fijar el punto de mira.

Un chasis doble con cortinilla para placas á la gelatina bromurada.

Un paquete de estas placas.

Un paquete de papel sensibilizado para fijar las pruebas.

Un frasco para el baño de desarrollo.

Otro id. para el fijador.

Otro id. para el viraje.

Una cubeta de cristal.

Un paquete de papel filtro.

Una instrucción detallada por el fotógrafo Marx.

Todo ello encerrado en una elegante caja de correderas, al precio de

20 pesetas

Pedir detalles al administrador de este periódico, don Manuel Castillo.

SE VENDE una bicicleta, en muy buen estado, de la acreditada casa Coventry. Darán razón calle de Zamora núm. 37.

ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO

Se curan con los acreditados **boitos anti-gastrálicos** del doctor en Medicina y Farmacia D. Felix Martín.

La experiencia de diez y seis años ha demostrado su eficacia, tanto en la dolencia que aquejaba al autor de esta especialidad, como en los enfermos que acudían á su consulta.

Depósito, por mayor y menor, en la mejor farmacia y droguería, plazuela del Teatro del Liceo núm. 38, en Salamanca.